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ATA Nº. 2.211/2023 – DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO TERCEIRO 

PERÍODO LEGISLATIVO DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, em 26.06.2023. Aos vinte e 

seis dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, tendo como local o Plenário Honorina 

Ribas Lopes, na Sala de Sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, às 

dezenove horas e dez minutos (19h10min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): Lorena 

Couto Metz e Maria Ilani Henkes Lamb, integrantes da Bancada do MDB; Gesmari Inêz Jandrey, Zalo 

Bueno Gomes da Silva, Jaqueline Brignoni Winsch e Eduardo Guilherme Artmann, integrantes da 

Bancada do Progressistas; Gustavo Roberto Schroeder, Rudinéia da Silva Cervieri e Gabriel de Jesus, 

integrantes da Bancada do Republicanos; Marçal de Souza Jacobi, integrante da Bancada do União 

Brasil; e Jussara Rodrigues de Andrade, integrante da bancada do PT. Constatado quórum regimental, 

o Senhor Presidente, Zalo Bueno Gomes da Silva, invocou a proteção de Deus, declarou abertos os 

trabalhos e determinou que a 1ª Secretária, Jussara Rodrigues de Andrade, fizesse a leitura do texto 

bíblico. A Secretária Jussara fez a leitura do Termo de Posse do 1º suplente de vereador da bancada do 

União Brasil, Sr. Marçal de Souza Jacobi, que assumir a titularidade por um período de trinta dias (de 

20 de junho de 2023 até 19 de julho de 2023), no lugar da vereadora licenciada Patrícia Sandri. De 

imediato o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E ORDEM DO 

DIA, sendo que posteriormente colocou a mesma em discussão e em votação: Aprovada por 

unanimidade. Em seguida o Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura dos OFÍCIOS 

RECEBIDOS: Convite do Rotary Club Ibirubá para cerimônia de posse na diretoria exercício 2023-

2024, dia 27 de junho, às 20hs, no Restaurante Kaderli Motor Peças; Convite da Secretaria Municipal 

do Trabalho, Asssistência Social e Habitação para Conferência Municipal de Assistência Social: 

Reconstrução do SUAS, dia 06 de julho, no Plenário da Câmara Municipal, às 13h30min. OFÍCIOS 

EXPEDIDOS: Ofício nº 070/23 expedido para o Executivo encaminhando matéria pertinente a sessão 

ordinária nº 011/23, do dia 19 de junho; Ofício nº 071/23 expedido a imprensa, encaminhando material 

da sessão ordinária nº 011/23, do dia 19 de junho para divulgação. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

046/2023: A vereadora RUDINÉIA DA SILVA CERVIERI, e o vereador GABRIEL DE JESUS, 

integrantes da bancada do Republicanos: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal 

de Educação, Cultura, Turismo e Desporto, estude a possibilidade de trabalhar com os professores 

municipais o Projeto Preservando a Vida e Reciclartes Slides Guitars, do Educador Ambiental Biólogo 

Valdecir dos Santos, CRBIO 110904/03-P. Justificativa: Somos sabedores do trabalho desenvolvido 

por essa Secretaria na área de Educação Ambiental, sendo uma das prioridades do Município. Também 

temos conhecimento de que o Educador Ambiental e Biólogo desenvolveu várias palestras nas Escolas 

Municipais durante a semana do meio ambiente, uma parceria entre a Secretaria da Educação e o 

Departamento de Meio Ambiente, o resultado foi excelente. Entendemos, portanto, que deve ser 

realizado um trabalho através de oficina (sugestão) com professores a fim de realizar trabalhos teórico-

práticos que são efetivos na sensibilização dos alunos, através da sua cartilha “Oficina dos Saberes” 

dando ênfase na importância da Coleta Seletiva de Lixo, e destino adequado dos resíduos, focando nos 

4Rs: Repensar, Reduzir, Reutilizar e Reciclar. LEITURA DO PEDIDO DE INFORMAÇÃO N° 

018/2023: O vereador EDUARDO GUILHERME ARTMANN, integrante da bancada do 

Progressistas: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Agricultura Pecuária e 

Meio Ambiente, informe para esta Casa Legislativa informações referentes ao lixo que é recolhido 

pelos caminhões de coleta de lixo e destinado ao aterro ao nosso Município. Qual é o tipo de lixo que 

os caminhões de coleta de lixo estão autorizados a recolher? Quais são os critérios utilizados para 
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determinar quais tipos de lixo podem ser recolhidos pelos caminhões de coleta? Existe algum 

acompanhamento ou fiscalização para garantir que o lixo seja devidamente depositado no aterro 

sanitário e que o local esteja em conformidade com as normas ambientais? Solicito que as informações 

sejam fornecidas por escrito, preferencialmente dentro do prazo legal estabelecido para resposta a 

pedidos de informação. Desde já, agradeço a atenção dispensada e aguardo atenciosamente respostas. 

LEITURA DO PEDIDO DE INFORMAÇÃO N° 019/2023: O vereador EDUARDO 

GUILHERME ARTMANN, integrante da bancada do Progressistas: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Educação Cultura, Turismo e Desporto, informe para esta Casa 

Legislativa informações sobre o transporte escolar, em relação as linhas, percursos percorridos, 

distância total da linha, forma de contratação e quantidade de alunos atendidos por linha. Considerando 

a importância do transporte escolar para garantir o acesso dos estudantes à educação, gostaria de 

solicitar as seguintes informações: Lista de linhas de transporte escolar atualmente em funcionamento 

identificando cada uma delas com nome ou numero de referencia e o veiculo utilizado. Detalhes sobre 

o percurso percorrido por cada linha de transporte escolar, incluindo os pontos de partida, pontos de 

parada intermediários e destino final. A distância total percorrida por cada linha de transporte escolar, 

desde o ponto de partida até o destino final, expressa em quilômetros. Informações sobre a forma de 

contratação dos serviços de transporte escolar, como licitação pública, convênio com empresas 

terceirizadas ou outro meio adotado. A quantidade aproximada de alunos atendidos por linha de 

transporte escolar, considerando registros mais recentes disponíveis. Agradeço antecipadamente por 

sua atenção e cooperação nesta solicitação. Seu tempo e esforço em fornecer essas informações serão 

muito apreciados, pois ajudarão a promover a transparência e a prestação de contas em relação ao 

transporte escolar. HOMENAGEM AOS VIGILANTES DO MUNICÍPIO, PELA PASSAGEM 

DO “DIA DO VIGILANTE”, conforme Lei Municipal nº 3.063/2022: De imediato o Presidente 

convidou para fazer parte da Mesa Diretora, o Sr. Valdemar Nunes Maciel, representante dos 

Vigilantes, e pediu para que a Secretária fizesse a leitura do Requerimento nº 013 de 2023, o qual foi 

aprovado por unanimidade na sessão ordinária do dia 12 de junho do corrente ano. Na sequência o 

Presidente convidou o Sr. Valdemar Nunes Maciel para receber a placa de homenagem em frente a 

Mesa Diretora. A Secretária Jussara em seguida fez a leitura do texto contido na placa de homenagem: 

“A Câmara de Vereadores de Ibirubá, tem a honra de prestar esta justa e merecida homenagem aos 

Vigilantes do Município, representados pelo Sr. Valdemar Nunes Maciel, pela passagem do “Dia do 

Vigilante”, comemorado anualmente no dia 20 de junho. Registramos nosso reconhecimento e 

admiração pelo trabalho realizado. Ibirubá, 26 de junho de 2023. Zalo Bueno Gomes da Silva – 

Presidente e proponente. Jussara Rodrigues de Andrade – Secretária”. Posteriormente o Presidente 

abriu espaço para as manifestações dos vereadores (as), que se pronunciaram na seguinte ordem: 1º 

Gustavo; 2º Gesmari; 3º Maria Ilani; e 4º Gabriel. Todos parabenizaram os vigilantes pela passagem 

do Dia do Vigilante, comemorado anualmente no dia 20 do mês de junho, enfatizando a importância 

do trabalho que realizam com responsabilidade e zelo, protegendo a todos com carinho e atenção, 

enfrentando os perigos da profissão. Falaram que a homenagem era justa para valorizar e reconhecer o 

trabalho desses profissionais que primam pela segurança, e desejaram muito sucesso a todos. 

Posteriormente o Presidente convidou o Sr. Valdemar Nunes Maciel, para fazer uso da palavra: 

Cumprimentou a todos. Disse que estava representando os colegas de profissão. Falou que a 

especialidade de vigilante é fazer a segurança da melhor forma possível. Contou que trabalha há 

muitos anos nesta área, e que é necessário se qualificar e buscar cada vez mais conhecimento. Disse 



     

Fl. 03 (12ª Sessão Ordinária) 

     

       

que é um defensor da vigilância armada porque o profissional se prepara para isso através de cursos e 

provas. Mencionou a relevância do trabalho que realizam protegendo as nossas maiores riquezas. 

Comentou sobre as dificuldades que enfrentam e sobre o crescimento dessa área, dos requisitos 

necessários, pois precisam estar sempre atentos. Informou que eles possuindo vinte e cinco anos de 

trabalho já podem se aposentar. Agradeceu a todos que votaram favorável ao Projeto de Lei de sua 

autoria que instituiu o Dia do Vigilante e pela homenagem prestada nesta noite. O Presidente Zalo fez 

sua manifestação comentando que antigamente existiam os guardas, e que os vigilantes são de uma 

classe muito importante e por isso merecem essa homenagem. Desta forma agradeceu a presença de 

todos e assim encerrou a homenagem registrando as felicitações desta Casa Legislativa a todos os 

vigilantes, desejando que continuem exercendo este importante trabalho no nosso Município. Em 

seguida o Presidente suspendeu a sessão por alguns minutos para os cumprimentos e para os registros 

fotográficos, reabrindo em seguida. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DAS DUAS 

EMENDAS SUBSTITUTIVAS E DO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 005/2023: 

Altera e acresce dispositivos à Lei Complementar nº 169/2019, que reestrutura o Código de Obras do 

Município de Ibirubá. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e da 

Comissão de Obras e Serviços Públicos. Discussão e votação das duas Emendas substitutivas: 

Aprovadas por unanimidade. Discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 005/23, com 

redação das Emendas: Aprovado por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO 

DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 022/2023: Autoriza o Poder Executivo a alienar e 

transferir imóveis do Município para a empresa Vence Tudo, e dá outras providências. Leitura dos 

Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final; da Comissão de Finanças e Orçamento; 

e da Comissão de Obras e Serviços públicos. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 

022/23: Aprovado por unanimidade. Dando continuidade, o Presidente passou para o último item da 

ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS 

(AS) VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: O vereador EDUARDO GUILHERME ARTMANN, 

do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a todos. Falou sobre assuntos públicos, citando o pedido de 

informação sobre o tipo de material que está sendo descartado (depositado) no lixão Municipal, pois 

tem que ter conhecimento dos resíduos que descartam e como isso afeta o meio ambiente, e na saúde 

pública a transparência é fundamental no processo para tomar medidas adequadas para minimizar os 

impactos negativos, sendo que a demanda surgiu por algumas pessoas solicitarem que estiveram no 

local e viram alguns materiais que não deveriam estar lá. Solicitou também a respeito do transporte 

escolar no Município que é necessário que tenham a clareza de linhas, percursos, quantidade de alunos 

por linha, porque se trata de dinheiro público e a informação foi solicitada hoje ao Poder Executivo 

para apresentar informações. Contou que hoje também foi aprovado o projeto da venda dos terrenos, 

bens públicos, para empresa Vence Tudo, que é uma grande arrecadadora de impostos do Município, 

isso é muito positivo, no entanto é imprescindível que está Moção realizada de forma transparente e 

criteriosa garantindo os interesses da população sejam preservados a final o património público é um 

bem de todos e a sua destinação deve ser em prol do desenvolvimento e bem-estar da comunidade, 

portanto é fundamental estarem atentos nestas questões e buscarmos constantemente a transparência, e 

a eficiência dos recursos públicos. A nossa responsabilidade como Vereador é fiscalizar, zelar pelo 

interesse coletivo sempre agindo de acordo princípio da ética e da moralidade. Finalizou reafirmando o 

compromisso com a transparência e respeito dos cidadãos deste Município, e que continuará atuando 

em defesa do interesse público e buscando informações e ações que contribuem para gestão municipal 



     

Fl. 04 (12ª Sessão Ordinária) 

     

       

responsável, sempre voltada para o bem comum. A vereadora GESMARI INÊZ JANDREY, do 

PROGRESSISTAS: Iniciou cumprimentando a todos e desejando boas vindas ao Marçal que estava 

retornando à essa Casa Legislativa. Falou sobre as agendas que tiveram na capital do Estado, junto a 

Secretaria da Agricultura e Pecuária, buscando informações sobre recursos e investimentos para nossos 

agricultores, também estiveram presentes na Assembleia tratando sobre a votação do IPE saúde, e 

fizeram uma visita a vereadora Comandante Nádia, que virá novamente a nossa cidade com ações 

voltadas as mulheres, através da Procuradoria e da Câmara de Vereadores. Comentou sobre o encontro 

que tiveram com a Prefeita Márcia Rossato de Fortaleza dos Valos, que contou sobre o evento que teve 

da AMAJA em Porto Alegre, através do DAER e afirmou que o projeto está muito avançado e vai 

acontecer o asfaltamento de Santa Bárbara do Sul até Ibirubá, e o valor está assegurado e parece que 

até outubro inicia essa obra. Participou da festividade de São Joao da Escola de Alfredo Brenner aonde 

teve lindas apresentações, e deixou seu reconhecimento a todos. Também esteve presente no almoço 

da comunidade de Capela Fátima e parabenizou todos os envolvidos. A vereadora JAQUELINE 

BRIGNONI WINSCH, do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a todos. Falou sobre a agenda que 

tiveram junto a capital do Estado, visitando algumas Secretarias, buscando projetos e novidades e saiu 

de lá com o sentimento de que o Estado está sem recursos para aplicar em novos programas e projetos 

e aguardam recursos da venda da Corsan para dar andamento as obras e programas, caso contrário 

ficará bem difícil para conseguir novos pleitos. Também buscaram parcerias em relação à mulher, que 

no mês de agosto será realizado um grande movimento através da Procuradoria da Mulher. Comentou 

que obteve informações junto ao Prefeito Abel de uma contratação que será feita de um engenheiro de 

tráfego com o objetivo de estudar e de propor mudanças para nosso trânsito local e que foi um dos 

principais pedidos feitos na audiência publica que realizaram. Disse que na noite de hoje, tiveram uma 

homenagem aos vigilantes e a aprovação de dois projetos, um deles relacionado ao código de obras do 

Município, e o outro é autorização da venda de seis imóveis do Município que já estão em concessão 

de uso para a empresa Vence Tudo, no valor de dois milhões cento e dez mil reais, no qual será 

investido na reforma da praça central, para a pavimentação da Rua Aloísio Muller e também para a 

habitação, e falando em habitação estamos na expectativa, pois o Prefeito anunciou inscrições para 

trinta dias e vamos ir acompanhando, e com esse projeto aprovado da Vence Tudo o Executivo neste 

ano já efetivou á alienação de venda de oito imóveis do patrimônio público municipal e os recursos 

serão investidos para melhorias na nossa comunidade. Falou que esteve na reinauguração da escola do 

Rincão Seco, aonde lecionou e tem grandes lembranças, parabenizou a todos os envolvidos. A 

vereadora LORENA COUTO METZ, do MDB: Cumprimentou a todos. Iniciou cumprimentando á 

todos e desejando boas vindas ao colega Marçal pelo retorno á essa Casa Legislativa. Falou que 

participou da festa de São João do Colégio Santa Terezinha e parabenizou todos os envolvidos, 

também juntamente com alguns colegas vereadores estiveram presentes na reinauguração da Escola do 

Rincão Seco onde foram muito bem recebidos. Comentou sobre a votação que ocorreu nesta noite 

sobre o projeto do código das obras que é muito importante e sempre com muita responsabilidade e 

compromisso juntamente com a comissão buscam a melhor decisão. Falou sobre a homenagem desta 

noite aos vigias, onde nesta cidade tem mais de duzentos vigias, mas parece que foi homenageado 

somente um, e demonstrou sua indignação, pois achou que hoje esta Casa estaria cheia e não foi isto 

que aconteceu. A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, do MDB: Cumprimentou a todos, e 

desejou boas vindas ao Marçal que estava retornando nesta Casa Legislativa. Falou sobre á viagem que 

fizeram à Porto Alegre na semana passada aonde tiveram excelentes agendas, inclusive na Secretaria 
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da Agricultura aonde nos encaminharam ao centro administrativo para falar com o Assessor do Beto 

Fantinel e também do Alceu Moreira onde tem um projeto dedicado aos idosos aonde serão 

beneficiadas sessenta e quatro entidades com cinco milhões e já encaminhamos para a Assistência 

Social para fazerem a inscrição e não perderem esse projeto. Também fizeram algumas visitas com a 

comandante Nádia (vereadora) aonde já combinaram para ela vir nos auxiliar com um trabalho junto a 

Procuradoria da Mulher, visitamos também o deputado Pazin, e queríamos ter encontrado o Presidente 

da Assembleia mais no dia que tínhamos marcado estava fechado devido ao movimento dos servidores 

públicos estaduais sobre a votação do IPE, inclusive apoiamos o pessoal que estava lá com várias 

professoras aqui de nossa cidade presentes. Comentou sobre os pedidos de informações que tem feito, 

que é o seu trabalho fiscalizar com muita honestidade sempre, sendo em ano político ou não. A 

vereadora JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, do PT: Cumprimentou a todos. Falou que na 

Câmara de Vereadores votaram na alienação de seis (6) imóveis para a empresa Vence Tudo, onde a 

empresa Vence tudo dispensa comentários na nossa comunidade, no Rio Grande do Sul e no País, 

esses imóveis que já faziam parte da empresa e hoje legalmente legalizaram. Deu os parabéns ao 

Presidente Zalo Bueno, que colocou em apreciação este projeto que veio do Executivo para eles 

analisar. Disse da responsabilidade das relatoras as quais ousaram a palavra que pode ter a 

tranquilidade de saber que foram a campo verificar as situações, e ela, como tenho o trabalho de 

secretária da Casa, se ateve a ata e a quem foram os profissionais que avaliaram estes imóveis; Então 

ela costuma respeitar muito os técnicos e que estes fizessem um trabalho que não seja aquilo que 

realmente seja digno com o que é eles respondem e a final é deles que está ali o CRECI, são eles que 

estão ali, os Bacharéis que são técnicos na área onde respeitam muito. Falou que é contra a 

privatização, porém a responsabilidade que possuem, e a comunidade, e a geração de emprego que a 

Vence Tudo traz em retorno ao ICMS, faz com que nos analisemos o que a comunidade quer que se 

faça. Deu uma satisfação aos produtores de leite, aos quais que nos participamos um ato aqui, então 

disse que a FRETRAFIC do Rio Grande do Sul participou de uma reunião com o Ministro da 

Agricultura, para buscar soluções frente a crise da produção do leite, onde nas ultimas semanas o preço 

do leite sofreu grandes quedas, R$ 00,50 centavos em algumas regiões, onde quarenta e quatro (44) 

mil pessoas deixaram de produzir o leite, sendo dados da EMATER, um dos pontos relevantes da 

queda do leite é a importação do leite, de Janeiro a Abril houve um aumento de 230,6 % do aumento 

da importação; Segundo dados na plataforma CONEX este aumento se da devido a resolução 353388 

editadas pelo governo Bolsonaro, os quais ainda estão em vigor, reduzem as taxas de importação e 

diversos itens, entre eles incluindo o leite e derivados; O Carlos Fávaro está acenando com 

atendimento a essas reinvindicações onde se comprometeu a revogar imediatamente essas duas 

resoluções junto com o comitê executivo de Gestão da Câmara do comércio exterior, a fim de barrar o 

grande número de importações e equilibrar a balança comercial. A vereadora RUDINÉIA DA SILVA 

CERVIERI, do REPUBLICANOS: Cumprimentou a todos. Iniciou dando os parabéns para a Escola 

Rincão Seco, que ficou muito linda com a reforma. Também comentou sobre o pedido que fez para 

saber como estava a legislação do município referente ao Conselho Municipal de Entorpecentes e de 

prevenção as drogas, e ela é de dezoito de setembro de mil novecentos e noventa e nove, e depois em 

dois mil e dez o ex Prefeito Carlos Jandrey reestruturou o conselho e criou fundo. Também esteve no 

Presídio de Soledade conversando com o Doutor Cleverson Brum que é o Diretor, pois foi construído 

para noventa e dois detentos e hoje tem mais de duzentos e dezenove presos, inclusive a maioria de 

Ibirubá, dentro do Presídio estão proporcionando educação aos detentos, tendo cento e vinte vagas de 
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estudantes, trazendo um polo da universidade de Passo Fundo para dentro do Presídio com sala de 

EAD. Disse que não podemos abandonar a politica pública séria de antidrogas, para quem passou sabe 

a dor que é, nessa Casa não podemos deixar de cobrar que volte esse conselho que vai fazer uma 

política onde quase todos os municípios tem. Em seguida o Presidente deu por encerrado os trabalhos 

às vinte e uma horas e cinquenta minutos (21h50min.). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, 

vereador Zalo Bueno Gomes da Silva, e secretariados pela vereadora Jussara Rodrigues de Andrade, 1ª 

Secretária. Do que eu, Jussara Rodrigues de Andrade determinei que fosse lavrada a presente ata, que, 

após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 

 

 

 

Ver. ZALO BUENO GOMES DA SILVA, Ver. JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, 
Presidente do Legislativo Ibirubense.  1ª Secretária. 

 

 


